【中图分类号】A81 【文献标识码】A 【文章编号】1006-7426[2022]05-001-010 DOI:10.13553/j.cnki.llygg.2022.05.001

马克思主义中国化三次飞跃中的大历史观

孙力

摘 要:唯物史观的中国成长深深得益于中国优秀传统文化的养育。中华民族很早就形成的"经以载道,史以翼经"的宝贵传统,在中国共产党人的身上体现了时代的升华。三大历史决议充分反映了中国共产党的大历史观,尤其是把握住历史的大势以及思想理论发展的内在规律,适时地进行大总结,从而有力促进了马克思主义中国化的历史性飞跃。马克思主义的发展,是历史进程与思想进程的融合、历史逻辑与理论逻辑的贯通,马恩确立的唯物史观的历史方法对于马克思主义的发展具有极为重要的作用。中国共产党是唯物史观的忠实传人和时代弘扬者,大历史观的基因源于唯物史观,是马克思主义与中华民族优秀传统文化相结合的方法论产物,是具有中国风格和气派的马克思主义世界观和方法论。党的百年历程证明,大历史观是马克思主义中国成长的强大动力。

关键词:马克思主义中国化;中国共产党;大历史观;三次飞跃;党史

在无产阶级政党中,中国共产党对历史经验的总结是首屈一指的,这对于筚路蓝缕的中国 道路的开拓具有极为重要的意义。中国共产党的这一优点,实际上就是习近平讲的"大历史 观",它能够登高望远,穿透历史的迷雾,其核心是唯物史观的方法论。尽管唯物史观的科学理 论没有首先产生在中国,但中国却有学习和传播这一科学理论的良好基础,尤其是优秀的传统 文化。中华民族是一个具有深厚历史意识的民族,并且有着从未断线的唯物主义思想传统,这 些都为唯物史观的中国引入和成长提供了优良的土壤。唯物史观是马克思主义根本的世界观

基金项目:国家社科重大项目"建党百年科学社会主义在中国的理论与实践研究"(20&ZD008)。 作者简介:孙力,上海应用技术大学特聘教授。

和方法论,唯物史观的中国成长构成了马克思主义中国化的中轴线,大历史观是唯物史观的中国形态和新章。马克思主义中国化的三次飞跃,诞生了中国马克思主义的三大成果,引领了中国伟大的社会变革。中国为什么会有如此辉煌成就?如果从基本的思想方法来透视,可以认识到,中国共产党基于唯物史观培育的大历史观是其中的关键因素。

唯物史观的中国成长深深得益于中国优秀传统文化的养育,中华民族很早就形成的"经以载道,史以翼经"的宝贵传统,在中国共产党人的身上体现了时代的升华,它成为中国共产党吸收唯物史观特有的思想材料,治史成为唯物史观中国之行的"第一部曲",在检审历史中读出其规律性,大历史观喷薄而出。

唯物史观的一个鲜明特色,就是注重对人类历史的透析,从历史中去把握社会发展规律。 恩格斯说:"历史从哪里开始,思想进程也应当从哪里开始,而思想进程的进一步发展不过是历 史过程在抽象的、理论上前后一贯的形式上的反映;这种反映是经过修正的,然而是按照现实 的历史过程本身的规律修正的,这时,每一个要素可以在它完全成熟而具有典型性的发展点上 加以考察。"[1]由中国优秀传统文化养育的中国共产党,对唯物史观的这一方法论有着天生的 亲和性。

在中华民族的传统文化和学术传承中,论述思想理论的"经"和阐释自身历程的"史",从一开始就是融为一体的。两者交融性成长的最初代表,是孔子对《春秋》的整理。记述鲁国历史的《春秋》,被孔子修炼成了"经",成为"礼义之大宗"[2]。对此,孔子说得很清楚:"我欲载之空言,不如见之于行事之深切著明也。"[3]他就是要创造这种以史载"道"的模式。孔子创造的这一模式,对中国的文化产生了重大影响,即他创造了一个以史学为基础,力图从历史中总结治国理政规律的学说,是一种具有中国特色的史"论"一体的学说。《左传》对历史的记述,也传承了《春秋》的笔法。从史学的角度来说,它开中国编年体史书的先河,却不在官方认定的二十四史之内,而主要被归为思想之"经",列入著名的儒家十三经。

孔子开创的传统被继承了下来。被誉为"史家之绝唱"的《史记》,其思想主旨司马迁自己说得很清楚,就是要"稽其成败兴坏之理",最终要"究天人之际,通古今之变,成一家之言"。^[4] 梁启超拎出了它的内在逻辑:"其作《史记》盖窃比《春秋》。"^[5]司马光编纂的《资治通鉴》与《史记》并称为中国史学双璧,更是鲜明地体现了这一逻辑。书成之后,宋神宗十分赞许,不仅亲自为之写序,还欣然为之更名说:"《诗》云:'商鉴不远,在夏后之世。'故赐书名曰《资治通鉴》,以著朕之志焉耳。"将该书的主旨和特点概括为"皆所以明乎得失之迹,存王道之正,垂鉴于后世者也"。^[6]

到了唐宋时期,中华民族从历史中总结治国理政规律的意识已经相当成熟,诸如唐太宗的

"以史为镜,可以知兴替",朱熹的"读史当观其大伦理、大机会、大治乱得失"[7]。梁启超对中国的史学予以了高度评价,他在《中国历史研究法》中说:"中国于各种学问中,惟史学为最发达;史学在世界各国中,惟中国为最发达。"[8]作为哲学家的黑格尔对中国的这一特点也十分感慨,他在《历史哲学》中予以高度评价:"中国历史作家层出不穷、继续不断,实为任何民族所不及。"[9]这的确是中华民族极具特色的"六经皆史",经史之间是分而不离的"经以载道,史以翼经"之优良传统。

马克思主义进入中国,唯物史观的领悟是关键环节。中华民族形成的从历史中炼"经"、寻"道"的优秀传统文化,确立了接受和领悟唯物史观的先天优势。毫无疑问,这一根本的思想方法的掌握,对于整个马克思主义的中国传播又具有极为重要的意义。从马克思主义传入中国,到实现马克思主义中国化的第一次飞跃,中国的历史方法完成了两个革命性的跨越。

第一个革命性的跨越,是在唯物史观的启蒙下形成了认识人类社会发展的"大历史观"。这个"大",首先体现在具有前所未有的恢宏的世界视野,陈独秀创办的《新青年》是其典型的代表,不仅睁开眼睛看世界,而且进行分析比较。如陈独秀发表在《新青年》的《法兰西人与近世文明》等文章,分析比较了不同民族的社会发展进程和特性,尖锐地指出以中国、印度为代表的东方文明的"旧",并肯定了"欧罗巴人之所独有"的西洋文明的"新"。[10]这种比较分析对于中国先进知识分子在西学东渐中最终选择马克思主义发挥了极为重要的作用。马克思主义在19世纪末就开始传入中国,毛泽东一语中的:"十月革命一声炮响,给我们送来了马克思列宁主义。"[11]李大钊在十月革命后发表的《法俄革命之比较观》,用更加深刻的历史分析,断定俄国革命开创的"是世界革命的新纪元,是人类觉醒的新纪元"[12]。李大钊的分析说明,中国的先进知识分子对思想武器的选择是以历史发展的实践为基础的,这是成功运用唯物史观的典型呈现。正是这一结论翻开了中国社会发展的崭新篇章。

这个"大"还更加深刻地体现在开始以唯物史观基本原理认识和分析历史的大视野。陈独秀在1921年就阐述:"我以为唯物史观底要义是告诉我们:历史上一切制度底变化是随着经济制度底变化而变化的。""创造历史之最有效最根本的方法,即经济制度的革命。"[13]李大钊在1920年前后发表了不少阐释唯物史观的文章,1924年5月,又出版了代表中国马克思主义史学开山之作的《史学要论》。他在《史学与哲学·历史与历史学的关系》中指出:"历史理论的目的,是在把已经考察确定的零碎的事实合而观之,以研究其间的因果关系的,这乃是科学的工作。"[14]很显然,李大钊是以深厚的中华民族历史意识来理解唯物史观的。

第二个革命性的跨越,是开始运用大历史观来审视中国革命的实践,特别是审视党的历程,从中总结经验教训并促进理论的升华。建立在唯物史观基础上的大历史观,首先是鲜明地体现在越来越凸显的历史自觉性和主动性。历史的审视使中国共产党人认识到,用马克思主义指导中国革命不能够简单对号入座,而要在研究中国国情的基础上进行,毛泽东称之为"没有调查就没有发言权"[15],并且要在新的实践中检验理论和发展理论,毛泽东将之称作马克思

主义的中国化。

很快,中国共产党形成的这种深刻的大历史观开始与马克思主义中国化内在地契合在一起,所形成的一条中轴线,就是自觉地审视党的历史,从实践中总结经验教训。

蔡和森是我党最早研究党的自身历史并予以理论提升的代表。他于1926年在莫斯科中山大学旅俄支部作的《中国共产党史的发展(提纲)》报告,总结了中国共产党从诞生到四大的历史,明确提出了党史研究的基本命题,强调党员要将党史作为必修课:"同志们都是要做一个好党员,忠实的无产阶级的先锋队,所以第一必须明白自己的责任。但如何才能明白呢?那就必须亲切的深刻的知道党的历史了。"[16]正是在这里,蔡和森较早地将党史研究同马克思主义中国化结合起来:"马克思主义列宁主义在世界各国共产党是一致的,但当应用到各国去,应用到实际上去才行的。……要在自己的争斗中把列宁主义形成自己的理论武器,即以马克思主义列宁主义的精神来定出适合客观情形的策略和组织才行。"[17]这些论述显示了蔡和森历史观之"大"。

蔡和森对党史研究的开拓,不仅引领了中共党史研究的正确方向,而且对马克思主义中国化是一个强大的推动。毛泽东在1938年提出马克思主义中国化的命题后,其主要的建设方面就是研究党的历史,总结党的经验。1940年中共中央书记处颁布《关于干部学习的指示》,1941年毛泽东发表《改造我们的学习》,号召加强历史、党史学习,毛泽东不仅亲自编辑了《六大以来——党内秘密文件》等三部供学习的党史文献,还亲自作了《如何研究中共党史》的报告,精辟提炼了著名的"古今中外"研究方法,阐释说这"就是历史主义的方法"[18]。这是毛泽东对唯物史观的中国化表达,它既是对中华民族宝贵历史意识的时代升华,也是中国特色的"大历史观"。中国共产党的第一个历史决议就是这一思想方法的宝贵成果。中国共产党这一马克思主义中国成长的新路开拓,很好地成就了自己独特的理论优势。

三大历史决议充分反映了中国共产党的大历史观。马克思主义中国化的百年进程,中国 共产党从未终止过对经验的总结和理论的提炼,更突出的是把握住历史的大势以及思想理论 发展的内在规律,适时地进行大总结,从而有力促进了马克思主义中国化的历史性飞跃,这样 的理论创新是中国共产党人对唯物史观传承和弘扬的精彩体现。

中国共产党第一个大的历史性总结,就是 1945 年的《关于若干历史问题的决议》,它的诞生反映了中国共产党重视对自己的历史并予以深刻反思的宝贵传统,其深刻性在于它是同马克思主义中国化的进程联系在一起的。该《决议》开宗明义地阐述了马克思主义中国化的命题:"中国共产党自 1921 年产生以来,就以马克思列宁主义的普遍真理和中国革命的具体实践相结合为自己一切工作的指针。毛泽东同志关于中国革命的理论和实践便是此种结合的代

表。"^[19]这一阐述是极不容易的,因为它不仅需要肃清党内占统治地位的教条主义思想倾向,而且需要超越当时国际共产主义运动中颇为流行的教条主义,不仅对于中国革命,而且对于走出一条落后的非欧国家的社会主义道路都具有重要的创新性意义。这是真正的历史唯物主义态度。马克思曾经尖锐地批评对他的理论的生搬硬套,警告不要把他"关于西欧资本主义起源的历史概述彻底变成一般发展道路的历史哲学理论",如果那样做"会给我过多的荣誉,同时也会给我过多的侮辱"。^[20]当然新路的开拓和理论的创新并不是一件容易的事情,中国共产党一路走来也付出了相当沉痛的代价,好在形成了善于在总结经验教训中前进的道路,正如党在其后的决议中所指出的:"本世纪二十年代后期和三十年代前期在国际共产主义运动中和我们党内盛行的把马克思主义教条化、把共产国际决议和苏联经验神圣化的错误倾向,曾使中国革命几乎陷于绝境。"^[21]

第一个历史决议最重要的理论贡献,就是终结了教条主义的统治,确立了马克思主义中国 化的正确道路。从中国革命的历史进程来看,教条主义的危害甚大。从世界社会主义运动的 展开来看,反对教条主义有着更为深刻的意义。从一定程度上来说,列宁领导十月革命的成 功,包含着对教条主义即上文所说的简单套用马克思立足于欧洲分析得出的革命理论的突破。 列宁用强调特殊性来打破俄国的教条主义,他说俄国革命"走的是奇怪的道路:一个落后的国 家竟有幸走在伟大的世界运动的前列"。[22]列宁的宝贵贡献,这里不再赘述。遗憾的是,列宁去 世后,苏共由于自己的巨大成功,又教条化了自己的经验和模式。斯大林就明确提出,其他的 社会主义国家"要向我们学习,并为了自己的国家来利用我们的经验"[23]。共产国际对中国革 命的指挥,典型体现了斯大林的这一思想,包括以后形成的所谓"苏联模式"实际上也是教条主 义的国际化体现。因此,打破教条主义的束缚成为中国革命的关键。毛泽东作出了对教条主 义最早的理论批驳。他在1930年的《反对本本主义》中针锋相对地指出:"马克思主义的'本 本'是要学习的,但是必须同我国的实际情况相结合。"[24]并强调:"中国革命斗争的胜利要靠 中国同志了解中国情况。"[25]在《整顿党的作风》一文中,毛泽东更加犀利地批评了教条主义: "直到现在,还有不少的人,把马克思列宁主义书本上的某些个别字句看作现成的灵丹圣药,似 乎只要得了它,就可以不费气力地包医百病。……对于这种人,应该老实地对他说,你的教条 一点什么用处也没有。"[26]

第一个历史决议的"大总结",是大历史观的总结,体现了中国共产党人对唯物史观的创造性运用,也是中国共产党马克思主义理论水平的一次历史性、整体性升华。它表明马克思主义中国化道路的开通,实现了全党对毛泽东思想——马克思主义中国化的第一个伟大成果的认同。党的七大以历史决议中"毛泽东同志关于中国革命的理论"的表达为基础,第一次明确地把毛泽东思想确立为全党的指导思想。七大通过的新党章指出:毛泽东思想,就是马克思列宁主义的理论与中国革命的实践之统一的思想,就是中国的共产主义、中国的马克思主义。[27]

第二个大的历史总结,诞生了党的第二个历史决议。同样具有大历史观分析的鲜明特质,

即历史的叙事紧连着理论的阐释和思想的升华,使历史的逻辑与理论的逻辑融为一体。党的十一届六中全会明确指出,"运用马克思主义的辩证唯物论和历史唯物论,对建国三十二年来党的重大历史事件特别是'文化大革命'作出了正确的总结"[28],它是对中国共产党领导社会主义国家革命和建设的"大总结"。第二个历史决议加重了理论阐释的分量,不仅深刻透视了新中国成立以来的历史进程,总结了经验教训,而且是"以在党的指导思想上完成拨乱反正的历史任务而载入史册"[29]。它对马克思主义中国化的成果进行了新的凝练,从六个方面进一步阐释了毛泽东思想,第一次从三个基本方面精辟地归纳了毛泽东思想活的灵魂,即实事求是、群众路线和独立自主,认为这是贯穿于毛泽东思想各个组成部分的立场、观点和方法。[30]它紧贴第一个历史决议对毛泽东思想的认同和确立,注重阐述马克思主义中国化第一个伟大成果的历史地位。这是以近半个世纪的历史为底蕴的宏观定位,对于中国的革命和建设继续开拓马克思主义中国化的新路,对于正确认识非工业化落后国家不寻常的革命和建设进程,对于正确推动当代社会主义运动均具有重大意义。

大历史观在第二个历史决议中的彰显,是更加主动地推动了马克思主义中国化的理论创新,因而它构成了中国共产党第二次伟大觉醒的重要环节。第二个历史决议清楚地论述了理论创新的历史使命:我们必须珍视半个多世纪以来在中国革命和建设过程中把马克思列宁主义普遍原理和中国实际相结合的一切积极成果,在新的实践中运用和发展这些成果,以符合实际的新原理和新结论丰富和发展我们党的理论。[31]在第一个历史决议奠定了马克思主义中国化发展道路的基础上,第二个历史决议鲜明地提出了这一发展道路应该有新的开拓,有时代的新进程。因此,第二个历史决议对于十一届三中全会开启的改革开放新历程,对于解放思想、实事求是的新气象,对于真理标准问题的讨论等予以了高度评价,充分肯定了从"精神枷锁中解脱出来,党内外思想活跃,出现了努力研究新情况解决新问题的生动景象"[32]。当然这也就翻开了马克思主义中国化的新篇章。

应该提出的是,绝不能将中国共产党在第一个历史决议之后再次进行历史的"大总结"看成是偶然的行为,它显示的是自觉、主动的历史行为。十一届六中全会的公报把这种历史自觉和主动性说得很清楚:"如同民主革命时期我们党经过对历史经验的正确总结而取得了革命的伟大胜利那样,这次经过对建国以来党的历史经验的正确总结,也必将促进今后的社会主义建设事业取得新的伟大胜利。"^[33]即中国共产党是从正确认识历史和总结历史经验中不断前进的。由此可以意识到,中国共产党已经确立起了一个优良传统,即把握历史的进程、审视历史的经验,不断推动马克思主义的中国成长。

第三个历史决议的大历史观展开的是中国共产党的百年历程,它承续了前两个决议的优良传统,透视和解读历史,解析出其中的历史规律,继续沿着马克思主义中国化的道路前进。第三个历史决议的大视野,首先鲜明地体现在不是简单、孤立地阐释一个时代以承续历史的话语,而是把时代的话语同百年的世纪话语融为一体,进而将之置于世界社会主义运动以及人类

文明的历史大坐标中加以考察,因此,它所总结的百年奋斗的十条宝贵经验,既体现出极为鲜明的中国气派、中国风格和时代特色,同时又大气磅礴,在特殊性中包孕普遍性,映射出当代社会主义运动的基本逻辑。

第三个历史决议具有的一个新的鲜明特色,是与马克思主义中国化飞跃有着直接的内在关联,贡献了新飞跃中重要的理论内容。党的十八大以来,习近平对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断,提出了一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略,实现了马克思主义中国化新的飞跃。党的十九大分别用"八个明确"和"十四个坚持"来概括这一飞跃的理论成果。"八"和"十四"是按照不同的逻辑来归纳的,它们相辅相成,但又不能够简单相加,必须在把握内在逻辑的基础上将之融为一体,才能够从整体上把握新飞跃的理论成果。第三个历史决议以"十个明确"作出了融为一体的新整合。它不是"八个明确"原来归纳逻辑的延伸,而是以更大的历史视野和更系统的逻辑予以的新概括,即从"分列式"进入到了"综合式",它必然构成马克思主义中国化新飞跃重要的历史形态。

Ξ

大历史观方法论解析: 唯物史观具有宏观、系统考察人类历史的内在要求, 是马克思主义不断向前发展的内动力。大历史观是马克思主义与中华民族优秀传统文化相结合的方法论产物, 是马克思主义中国成长的强大动力。

毫无疑问,大历史观的基因源于唯物史观,它是马克思主义最根本的世界观和方法论。马克思恩格斯《德意志意识形态》的手稿中曾经这样论述:"我们仅仅知道一门唯一的科学,即历史科学。"他们把历史学作为科学的基础:"我们需要深入研究的是人类史,因为几乎整个意识形态不是曲解人类史,就是完全撇开人类史。"[34]马克思、恩格斯从深入、系统考察人类历史起步,去探索社会发展的基本规律,以此为基础建构他们的思想体系。恩格斯在《卡尔·马克思》中论及马克思的贡献时,立足的就是"在整个世界史观上实现了变革"这一维度。[35]

马克思对历史研究的重视值得深思:"在这方面,我们需要人们出大力,这个领域无限广阔,谁肯认真地工作,谁就能做出许多成绩,就能超群出众。"[36]马克思、恩格斯确立唯物史观,显然也是历史哲学的升华。唯物史观既是最基本的世界观方法论,又可以从历史学的维度观察,那就是我们所说的大历史观。马克思对这一治学方法予以了高度重视:"必须重新研究全部历史,必须详细研究各种社会形态的存在条件,然后设法从这些条件中找出相应的政治、私法、美学、哲学、宗教等等的观点。"[37]马克思、恩格斯阐述他们的思想,总是有丰厚的历史底蕴。马克思在《资本论》的写作中,十分系统地考察了经济史和经济学思想史,留下来的成果恩格斯本来考虑编为《资本论》第四卷,考茨基后来将之以《剩余价值学说史》的书名出版,该书是唯物史观方法论的经典范例。

唯物史观的历史方法对于马克思主义的发展具有极为重要的作用。马克思主义的发展,是历史进程与思想进程的融合、历史逻辑与理论逻辑的贯通。《共产党宣言》是科学社会主义诞生的标志,其第一章"资产者和无产者"就展现了对历史的精彩分析,以至于后来的现代化理论、全球化的论说、城市化的观点等都追溯到这里。精辟的历史分析对应的当然是精辟的理论阐释。

越是厚重的马恩著作,越是鲜明体现了唯物史观的历史方法。《家庭、私有制和国家的起源》是恩格斯的政治学巨著,其中渗透着马克思研究人类早期社会发展历史的心血。马克思去世后,恩格斯在整理马克思手稿时发现马克思对美国学者摩尔根《古代社会》所做的大量摘要和批语,心灵的相通使恩格斯意识到应该写一部新的著述来进一步阐述唯物史观。《古代社会》出版时,马克思正在撰写《资本论》,却高度重视和研究了这部著作,所写的精彩笔记的手稿后来被苏联译成俄文并收入《马克思恩格斯文库》。而恩格斯则在此基础上对人类早期的政治和社会发展作了空前的精辟阐释,成为马克思主义发展史上重要的里程碑。深刻的历史研究提供了更加深刻的理论。《共产党宣言》中"全部历史都是阶级斗争的历史"的论说,在1883年德文版序言中得到了新的完善:"因此(从原始土地公有制解体以来)全部历史都是阶级斗争的历史。"[38]新的阐述就是建立在摩尔根提供的国家出现之前的、现今还残留的原始社会的所有制形式的史料与事实支撑之上。

马恩理论阐述的深入,是同对历史研究的深入携手并进的。马克思晚年致力于《资本论》的撰写,深刻剖析资本主义,科学阐述人类社会发展的基本规律,这期间留下了十分丰富的读史笔记和摘要,后主要以《人类学笔记》和《历史学笔记》出版,其中,《历史学笔记》中文版达到545页,约180万字。两本笔记贯穿人类社会的发展史,从史前时期一直到奴隶社会、封建社会和资本主义萌芽时期,展开了一个极为宏观的历史视野。如果不懂得历史研究与理论升华之间的内在关联,不懂得"两个必然"和"两个决不会"究竟扎根何处,就不会懂得马克思为何在相当紧张的理论著述中花费时间去研读历史。

中国共产党人是马克思主义的忠实传承者,对唯物史观方法论的把握具有独特的领悟,这与中华优秀传统文化所具有的深刻历史意识血脉相连。这两者相结合诞生的大历史观,对马克思主义的中国成长具有极为重要的意义。蔡和森所开拓的中共党史研究的新路,就是"史"和"论"的融合,远远"大"于一般的史学观,更是马克思主义理论创新的中国生长点。毛泽东是大历史观的系统阐释者和在全党的确立者,他在六届六中全会阐释马克思主义中国化命题的同时,号召全党加强学习。他强调学习的两个方面:一方面是学习马克思主义经典作家"观察问题和解决问题的立场和方法"[39];另一方面就是"学习我们的历史遗产,用马克思主义的方法给以批判的总结,是我们学习的另一任务"。[40]

1942年3月30日,毛泽东在中央学习组作的《如何研究中共党史》报告,系统地从方法论角度阐述了中共党史研究的理论问题。报告明确指出:"如果不把党的历史搞清楚,不把党在

历史上所走的路搞清楚,便不能把事情办得更好。"^[41]完全承续了马恩的史学观,并进一步将马克思"全面的历史的方法"中国化,说"我想把它叫作'古今中外法',就是弄清楚所研究的问题发生的一定的时间和一定的空间,把问题当作一定历史条件下的历史过程去研究。所谓'古今'就是历史的发展,所谓'中外'就是中国和外国,就是己方和彼方"。^[42]在这里,毛泽东基本上已经把中国共产党创新性的唯物史观的"大历史观"讲清楚了。实践证明,中国共产党的这一大历史观,从理论上有力地促进了马克思主义中国化的推进;从实践上为中国共产党正确地总结经验教训、科学地制定了方针政策,为不断取得社会主义革命和建设的伟大胜利奠定了坚实的基础。

延安整风以后,大历史观逐渐成为唯物史观的中国化方法论。毛泽东 1959 年在谈到世界观和方法论时说:"规律存在于历史发展的过程中。应当从历史发展过程的分析中来发现和证明规律。不从历史发展过程的分析下手,规律是说不清楚的。"[43] 他精辟地阐释了大历史观的内在逻辑,用中国式话语阐释了唯物史观方法论。毛泽东确立的这一方法论传统得到了中国共产党的珍视和很好的传承。党的十八大以来,习近平高度重视党史的学习教育,不仅强调"历史是最好的教科书""中国革命历史是最好的营养剂"[44],更是重视其方法论原理,他在党史学习教育动员大会上指出,要"树立大历史观,从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律"。[45] 从波澜壮阔的党史学习教育,到恢宏深刻的第三个党的历史决议,唯物史观中国化的创造性运用又翻开了新的一页,催生的则是理论创新的强大动力。

因此,理解马克思主义中国化飞跃的伟大成果,大历史观是一把重要的钥匙。

[参考文献]

- [1]《马克思恩格斯文集》第二卷,人民出版社,2009年版,第603页。
- [2][3]《史记·太史公自序》。
- [4]《汉书·司马迁传》。
- [5]《梁启超文选》下,中国广播电视出版社,1992年版,第426页。
- [6]《资治通鉴・序一》。
- [7]《朱子语类》卷十一,中华书局 1986 年版,第 196 页。
- [8]梁启超:《中国历史研究法(外二种)》,河北教育出版社,2000年版,第16页。
- [9]黑格尔:《历史哲学》中译本第一部《东方世界》万有文库本,第68页。
- [10]《陈独秀文集》第一卷,人民出版社,2013年版,第97页。
- [11]《毛泽东选集》第四卷,人民出版社,1991年版,第1471页。
- [12]《李大钊文集》第二卷,人民出版社,1999年版,第252页。
- [13]《陈独秀著作选编》第二卷,上海人民出版社,2009年版,第411—412页。
- [14]《李大钊文集》第四卷,人民出版社,1999年版,第294页。
- [15]《毛泽东著作专题摘编》上,人民出版社,2003年版,第215页。

- [16]《蔡和森的十二篇文章》,人民出版社,1980年版,第2页。
- [17]《蔡和森文集》下卷,人民出版社,2013年版,第154页。
- [18] [41] [42] 《毛泽东文集》第二卷, 人民出版社, 1993年版, 第406、399、400页。
- [19]《建党以来重要文献选编(1921—1949)》第二十二册,中央文献出版社,2011年版,第73页。
- [20]《马克思恩格斯文集》第三卷,人民出版社,2009年版,第466页。
- [21][30][31][32]《中国共产党中央委员会关于建国以来党的若干历史问题的决议》,人民出版社,1981年版,第40、47、51、35页。
 - [22]《列宁全集》第三十五卷,人民出版社,2017年版,第345页。
 - [23]《斯大林文集》,人民出版社,1985年版,第632页。
 - [24][25]《毛泽东选集》第一卷,人民出版社,1991年版,第111、115页。
 - [26]《毛泽东选集》第三卷,人民出版社,1991年版,第820页。
 - [27]《中国共产党党章汇编》,人民出版社,1979年版,第80页。
- [28][29][33]《十一届三中全会以来党的历次全国代表大会中央全会重要文件选编》上,人民出版社,1997年版,第218、218、220页。
 - [34]《马克思恩格斯选集》第一卷,人民出版社,1995年版,第66页。
 - [35]《马克思恩格斯选集》第三卷,人民出版社,2012年版,第722页。
 - [36][37]《马克思恩格斯文集》第十卷,人民出版社,2009年版,第587、587页。
 - [38]《马克思恩格斯选集》第一卷,人民出版社,2012年版,第380页。
 - [39][40]《毛泽东选集》第二卷,人民出版社,1991年版,第533、533页。
 - [43]《毛泽东文集》第八卷,人民出版社,1999年版,第106页。
 - [44]《习近平总书记系列重要讲话读本》,人民出版社,2016年版,第287页。
 - [45] 习近平:《在党史学习教育动员大会上的讲话》,人民出版社,2021年版,第14页。

责任编辑:陈 琳

The Macro – history Outlook in the Three Leaps of Adapting Marxism to the Chinese Context

Sun Li

Abstract: The growth of historical materialism in China deeply benefits from the cultivation of China's excellent traditional culture. The Communist Party of China inherits the precious tradition of "learning from the classics and history" that the Chinese nation formed very early and develops it with the times. The three historical resolutions fully reflect the CPC's macro – history outlook. They grasped the historical trend and the inherent law of ideological and theoretical development, and made timely summaries, effectively promoting the historic leap of adapting Marxism to the Chinese context. The development of Marxism is the integration of historical process and ideological process, the integration of historical logic and theoretical logic, and the historical method of historical materialism established by Marx and Engels plays an extremely important role in developing Marxism. The CPC is a faithful successor of historical materialism and a promoter of the times. The gene of macro – history outlook originates from historical materialism, which is the methodological product of combining Marxism with the excellent cultural tradition of the Chinese nation and is also Marxist world outlook and methodology with Chinese style. The Party's century – long history proves that the macro – history outlook is a powerful driving force for the development of Marxism in China.

Keywords: Adapting Marxism to the Chinese Context; The Communist Party of China; Macro – history Outlook; Three Leaps; Party History